

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Visszaszorítjuk az oroszokat

**Csapatunk új offenzívája a siker jegyében indul — Varsó kormányzója és egész vezérkara a németek fogságában — Déli hadseregünk Kragujevac felé tart — A király elismerése szerbiai győzelmeink fölött
Ujabb ötmilliárdos német hadikölcsön**

Debrecen, november 17.

A németek kutnoi győzelme máris érezteti hatását az egész helyzetre — mondja Höfer tábornok mai jelentése, amelyből megtudjuk, hogy azokat a harcokat, amelyek tegnap arcvonalunk előtt kezdődtek, mi indítottuk meg s hogy *ujabb offenzívánk sikeresen indul*. Orosz-Lengyelország földjén, ugyanazon a területen kényszerítették csatára seregeink az oroszok balszárnyát, ahol a háboru első napjaiban először törtek az ellenséges birodalomba. A harc elején eredményeket vívtak ki csapatunk s bizonyára folytatni fogják az oroszok visszaszorítását, a haditerveknek nemcsak megállapításában, de kivitelezésben is szerves egységben a szövetséges seregekkel, amelyeknek tegnapi ragyogó diadala alapján rendítette meg az orosz offenzívát. A német birodalom népének örömét, amelyet a porosz határ közelében aratott győzelem idézett elő, természetesen fokozza az a körülmény, hogy a közel harmincezer főnyi orosz fogoly-seregben van Varsó vezénylő tábornoka egész vezérkarával együtt.

Minden nap új sikereket, új fényes győzelmeket hoz déli hadseregünk számára, amely a királygyilkosok országán hajtja végre a halálos ítéletet. Potiorek tábornok, a diadalmas hadvezér jelentése nap-nap után a szerbek újabb nagy vereségét, újabb szerb hadállások és városok meghódítását jelenti a monarchia népének, amely az igazságos bosszú gyors elkövetkezésén méltán érez örömet. A tegnapi meghódított Valjevóban nem állapodott meg percre sem büntető expedíciónk. És amint Valjevoig a hegysek egész láncolata nem akadályozta csapatunk előnyomulásának lavinaszerű gyorsaságát, úgy Valjevo után nem állítják meg előretörtetésüket a folyó-akadályok, meg azok a mesterséges erődítések, amelyeket a gyilkosok népe a háboru előtti esztendőök egész során át épített. Pihenő nélkül rohannak tovább és söpriek maguk előtt az összeroppantott szerb hadsereget, amelyre Kragujevac előtt fogják rámérni az újabb halálos csapást. Valószínű, hogy mire ide érkeznek, erősítést fognak kapni attól a seregünkötől, amely nagy erővel kezdett Belgrád várának megvívásához, hogy a bűnös ország fejét leszakítsa a törzsétől. — Fáradhatatlan balkáni hadseregünk méltán éri a király elismerése, amelylyel az ősz uralko-

dó egyképen illeti a győztes hadvezért és diadalmas katonáit.

Mai távirataink itt következnek:

Uj offenzívánk sikerei Oroszlengyelországban

Budapest, november 17. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *Hivatalos jelentés a főhadiszállásról:*

Krakko közeléből előretörő csapatunk tegnap a galiciai határtól északra elfoglalták az ellenség elővédelmi vonalait a Wolbrom és Pillica körüli területen.

Az oroszok többnyire csak ágyutüzünk közelébe jutottak. Ahol gyalogságuk támadást intézett ellenünk, ott visszavertük.

Ezredeink egyike 500 oroszot foglyul ejtett és két géppuskás osztagot zsákmányolt.

A németeknek Kutnonál kivívott győzelmé már érezteti hatását az egész helyzetre.

HÖFER vezérőrnagy, a vezérkar főnökének helyettese.

Varsó kormányzója és vezérkara német fogságban

Berlin, november 17. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *A nagy főhadiszállás jelenti:*

A keleti hadszíntéren a hadműveletek továbbra is kedvezően folynak.

A kutnoi győzelem alkalmával fogságba került oroszok között van Korff varsói kormányzó is egész vezérkarával.

Berlin, november 17. (A sajtó-albizottság által engedélyezve.) *A Berliner Tagblatt* haditudósítója a következőket jelenti Varsó kormányzójának elfogatásáról:

Korff báró tábornok szárnysegédjével automobilon Kutno felé ment, nem tudván, hogy Kutnot már elfoglalták a németek. Darwownál egy német lovascsapat foglyul ejtette Korff bárót és vezérkarát és a Posem tartományban levő Gnesen városba vitte őket.

A kormányzó sofförje elmondta, hogy Varsóban általános a félelem a németek támadásai miatt. Varsó lakossága különösen a német aviatikusok bombáitól retteg, amelyek igen sok kárt tettek a városban.

Berlin zászlódiszben

Berlin, november 17. Az oroszok fölött aratott nagy győzelem híre Berlinben óriási örömet és lelkesedést keltett. Az egész város lobogódiszt öltött.

Valjevón túl

Budapest, november 17. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *Hivatalos jelentés a déli hadszíntérről:*

A déli hadszíntéren csapatunk tegnap a Kolubaráig nyomultak előre és azon részben már át is keltek, bár az ellenség az összes hidakat lerombolta.

Valjevóban, ahová már egy magasabb parancsnokság is megérkezett, a nyugalmat és a rendet gyorsan helyreállították. A város a szerb csapatoktól sokat szenvedett. Egy kisebb lovassági különítmény tegnap 300 szerbet ejtett foglyul.

Kragujevac felé

Ujvidék, november 17. (A sajtó-albizottság által engedélyezve.) A megvert szerb seregek Valjevótól tíz kilométernyire vonultak vissza csapatunk üldözése elől Kragujevac irányában. Az itt elfoglalt új állásokban új csata kezdődött.

Tizenötezer szerb menekült Bulgáriában

Szófia, november 17. A szerbek óriási tömegekben hagyják el hazájukat és bolgár területekre menekülnek. *Uj-Bulgáriában egvedül Valjevóból tizenötezer szerb menekült tartózkodik.*

Valjevo elfoglalása

Budapest, november 17. *Molnár Ferenc, Az Est* haditudósítója a következő részleteket közli Valjevo elfoglalásáról:

Seregeink öt csoportban, karéjban nyomultak a város felé. A keleti irányban haladó csoport iszonyu erővel vetette magát a függőleges vonalra, csakhamar betörte a szerb védelmet és a lörésen át berohant Valjevoba. Ezzel a bravúrral valóságosan ketté repesztette a szerb sereget, amelynek egy része dél felé futott, a másik része pedig Sturm Pál tábornok vezetésével a Kolubara hidjához rohant, hogy átkelvéen rajta, felrobantsa. Egy ezredünk az erdőn keresztül,

észrevétlenül, valósággal versenyt futott a menekülő szerb sereggel és előbb érkezett a Kolubarához, ott megfordult és hátra kapta Sturm seregét, amely ekképen két tűz között a folyónak szorult és teljesen tönkrement.

A Valjevoba bevonult ujjongó katonáinkra a szerb lányok virágokat szórtak az ablakokból, a virágcsöben azonban néhány bomba is hullott.

Belgrád ostroma

Ujvidék, november 17. (A sajtó-albizottság által engedélyezve.) A Duna és a Száva magyar partján levő csapataink parancsnoka a szerbekhez küldött parlamentaire útján felszólította Belgrád parancsnokát a vár feladására. Múltán a kitűzött idő eredménytelenül telt el, tüzérsegiünk este 10 órakor ismét bombázni kezdte Belgrádot.

A király Potiorek tábornokhoz

Budapest, november 17. Frigyes főherceg, az egész osztrák-magyar haderő főparancsnoka táviratban üdvözölte Potiorek tábornagyot, balkáni haderőnk főparancsnokát a szerbiai győzelmek alkalmából és tudatta vele, hogy a király az első osztályú katonai érdemkeresztet a hadi ékítménnyel adományozta neki.

Bécs, november 17. A király Potiorek tábornagyhoz megleghangu kéziratot intézett, amelyben közli, hogy az első osztályú katonai érdemkeresztet adományozza neki a hadi ékítménnyel. A király kéziratában a következő sorok állanak:

— Magas meglegedéssel tekintek az Ön kipróbált vezetésére bizott balkáni haderőimre s a legnagyobb hálával adok kifejezést teljes Elismerésemnek.

A belga—francia harctérről

Berlin, november 17. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy hadiszállítás jelenti: A nyugoti hadszínteren a tegnapi napon is általában nyugalom volt.

Verdunól és Creytlől északkeletre a franciák sikertelenül támadtak.

A német offenzíva Flandriában

Berlin, november 17. A francia és az angol lapok ismertetik a németek borzalmas offenzíváját Flandriában és elismerik, hogy a németek kétségtelenül előrehaladtak s féltik, hogy a szövetséges seregekre Ypern és Arras között nagy veszég vár. E harcok egyik résztvevője a következőket írja a francia lapoknak:

Az utolsó napokban a leghevesebb rohamokat kellett elviselnünk. Az én dandárom Yperntől északra tartott megszállva egy hadállást, ahol a németek jelentékeny erővel támadtak meg bennünket. Csapataink legmáskacsabb ellenállására találtak, azonban nagy veszteségeik nem tartották vissza őket. — Ha egyszer visszaszorítottuk őket, nyomban újra előnyomultak s így folytatták másnap estig. Lépésről-lépésre át kellett nekik adnunk a tért, amelyet erős offenzívával ismét visszanyerhettünk. Egy lövészárkot valami hatszor veszítettünk el és foglaltuk vissza

egyetlen nap alatt. Ha a németek rohamra kisé engedett is, ez csak rövid ideig tartott.

A németek különösen Dixmuiden vidékén hevesebben vezették be offenzívájukat, mint azelőtt bármikor. Az én dandárom itt rettenetes rohamot állott ki. *Negvennyolc óra hosszat kellett verekednünk, anélkül, hogy csak egy pillanatnyi pihenőnk lett volna.* Az ellenfeleink által kifejtett erő arra engedett következtetni, hogy döntő csapást akartak reánk mérni. Lehetetlenség leírni az e fajta pokoli tüzet. A gyalogsági támadásokat a nehéz tüzérség szakadatlan ágyúzása követte. *A mi veszteségeink nagyon jelentékenyek voltak, de ugyanolyan nagyon voltak az ellenség veszteségei is.* Egy német regiment kibontott zászlóval háromszor közeledett árkaik felé, ahol gyilkos tűz fogadta, ennek dacára rohammal husz méternyire jött felénk. Amikor én megsebesültem, még teljes heveségében tombolt a harc és az egész belga fronton hihetetlen erővel és elkeseredéssel folytatták a csatát mind a két oldalon.

A Daily Mail kénytelen bevallani, hogy a németek biztosan tartják Dixmuident.

A hollandi lapok jelentése szerint az Északi-tenger mentén a borzalmas idő dacára is újra folytatják a csatát. Vihar, villám, eső, menydörgés, üvöltő tengeri szél és hullámok morgása az ágyuk bömbölésével iszonyatos koncertet adnak.

Caillaux küldetése

Zürich, november 17. A Havas-ügynökség jelenti, hogy Caillaux volt miniszter, aki feleségével szombaton egy hajón Braziliába indult, közgazdasági misszióban jár. Az a megbízatása, hogy élelmiszert és nyersanyagokat szerezzen be és új tengeralatti táviró-összeköttetést létesítsen Braziliával, a Teneriffa-Monropia és Pernambuco német vonal pótlására.

Armentiéres bombázása

Kopenhága, november 17. (A sajtó-albizottság által engedélyezve.) A németek erősen ágyúzzák Armentiérest. A franciák kiűritették a várost.

Uj öt milliárdos német kölcsön

Berlin, november 17. A december hó 2-ára egybehívott birodalmi gyűlés elé a kormány újabb öt milliárdos kölcsönről szóló törvényjavaslatot terjeszt. A törvényjavaslatot ovatossági intézkedés gyanánt kell tekinteni, amelynek az a célja, hogy elegendő készpénz álljon rendelkezésre.

Uj angol hadikölcsön és egymillió ujonc

Buharest, november 17. (A sajtó-albizottság által engedélyezve.) Londonból érkezett távirat jelenti, hogy az alsóház megszavazta a 225 millió font sterling hadikölcsönre vonatkozó törvényjavaslatot és felhatalmazta a kormányt, hogy újabb egymillió ujoncot hívasson be.

Az angol munkások az általános hadkötelezettség ellen

London, november 17. A Daily Citizen, az angol munkáspárt napilapja, amely sem-

miképpen sem **vádolható hazafiatlan** magatartással, vezércikkében erélyesen állást foglalt a militaristák agitációjával szemben, a melyet most indítottak az általános hadkötelezettség érdekében. A cikk többek között a következőket mondja:

Érdekes megfigyelni azokat a különböző **militarista kísérleti léggömböket**, amelyeket most föleresztgetnek. Az a tény, hogy az ország háboruban áll, némelyeknél és — sajnos — nem kevésbé a sajtó urainál olyan idegességet és pánikot idéz elő, amely már határos a hisztériával. Ezek az urak minden galambban kémet látnak és önmagukon kívül mindenki másnak hazafiságát kétségbe vonják. Ezek a **nyafogó alakok** már valóságos **közbotrányt** okoznak és némelyik már úgy viselkedik, hogy az ország érdekében állana ezeket a háboru végéig szép csöndesen **lakat mögé tenni**.

Ezeknek az embereknek legujabb jelszava az **általános hadkötelezettség**. Ezt a követelést azzal indokolják, hogy az önkéntes szolgálat rendszere összeomlott, ami könnyen bizonyíthatóan válótlan... Ez a háboru nemcsak hogy nem szolgáltart érvet az általános hadkötelezettség mellett, hanem a **halálös döntést adta a kötelező katonai szolgálatnak**. Nem tekintve egyebet, az általános hadkötelezettségbe pánikszerűen berohanni hiábavaló is volna, mert a kiképezhető emberek száma bizonyára korlátolt. Az általános hadkötelezettség nemcsak katonai, hanem ipari gépezetünket is könnyen összetörhetné és általános kaoszt teremthetne. **A munkásosztály tudni sem akar erről...**

Péter király halálán van

Braila, november 17. Péter szerb király állapota válságosra fordult. Az orvosok óráról-órára várják a király halálát.

A nemzeti hadikölcsön

Debrecen város jegyzése

Debrecen sz. kir. város törvényhatósági bizottságának november 19-én, csütörtökön délután 3 órakor a városháza közgyűlési termében tartandó **rendkívüli közgyűlésére** most bocsátotta ki a meghívókat Domahidy Elemér főispán. A rendkívüli közgyűlés egyetlen tárgya: Tanácsi előterjesztés az 1912. évi LXIII. t.-c. 17. §-a alapján a háboru által okozott kiadások fedezése céljából kibocsátandó 1914. évi 6%-os magyar királyi adómentes állami járadékkölcsönre a város részéről eszközendő jegyzés ügyében.

Jegyzések Debrecenben

A debreceni református kollégium gazdasági bizottsága ma délután tartott ülésén elhatározta, hogy a főiskola pénztára által 150 ezer koronát jegyeztet a nemzeti hadikölcsönből.

Az Alföldi Takarékpénztár utján a hadikölcsönre többek között a következő jegyzések történtek: Vajda József pénzügyi titkár 10,000 kor., Wiener Adolf 10,000 kor., Sárközy Sándor 25,000 kor., Jóna Antalné 12,000 kor., Kiss László (Hajdunánás) 6,000 kor., Karbay József 10,000 kor., L. Össy István 12,000 kor., Szemere Lajos 10,000 kor.

A Debreceni Első Takarékpénztár igazgatósága azon hazafias elv által vezéreltetve, hogy a most kibocsátás alatt álló hadi kölcsönkötvények jegyzéseiben azok is részt vehessenek, akiknek jelenleg megtakarított pénzüik, vagy félretett tőkékük nincs, azt a határozatot hozta, hogy összes alkalmazott-

Szt. Lukács-**Kristály** forrás **ásványvíz**

a világ legelterjedtebb és legjobb üdítő vize. Debreczeni főraktár **KÖZPONTI DROGERIA** városház-épület, ahonnan a vizet házhoz is szállítják. **Kapható minden fűszerüzletben.**

jainak a hadi kölcsön kötvények jegyzésére k a matmentes előleget bocsát rendelkezésére, amely előleg csekély havi részletekben lesz visszafizetendő. Igazán kívánatos volna, ha ezen követésre méltó nemes példa a többi helybeli pénzintézetek és egyéb vállalatok vezetőit is hasonló elhatározásra ösztönöznék, mert ily módon lehetővé tétetnék az, hogy városunk nagyszámu magánhivatalnokai számottevő jegyzéssel vehetnének részt a magyar nemzet hadi szükségletei fedezésére kibocsátandó járadék kölcsön kötvények elhelyezésének sikerében.

A hadikölcsön jegyzési helyei Debrecenben:

A posta- és táviráda-hivatalok.
Magyar Általános Hitelbank debreczeni Fiókja.
Alföldi Takarékpénztár.
Általános Forgalmi Bank.
Debreceni Első Takarékpénztár.
Debreceni Hitelbank.
Debreceni Ipar- és Kereskedelmi Bank.
Közgazdasági Bank- és Váltóüzlet.
Takarék- és Hitelintézet.
Debreceni Ipari Hitelszövetkezet, mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja.

Tisza román akciója

A román sajtó lelkesedése — Az aradi román püspök a miniszterelnök politikájáról

Az egész hazai románság nagy lelkesedéssel fogadta Tisza István gróf miniszterelnöknek azt az akcióját, amelylyel Magyarország román népének a háboru alatt tanúsított rendületlen hazafiságát intézményes módon óhajtja jutalmazni. A románság vezető egyházi férfiai és politikusai, ugyszintén sajtója is a legnagyobb dícsérettel adóznak a miniszterelnök államférfiúi bölcsességének, a mely a magyar-román testvériség megszilárdítását mozdítja elő.

A hazai román lapok közül ujabban a brassói *Desteptatea* nagy rokonszenvvel üdvözli a miniszterelnök nemzetiségi akcióját és azt mondja többek között, hogy a Tisza által kilátásba helyezett engedményeknek megvalósítása a legmélyebb hálát és megelégedést kell hogy keltsék az egész román nemzetben. A lap azután a legenergikusabban kijelenti, hogy az államra nézve veszélyes tendenciák és centrifugális aspirációk a hazai románok közt nem léteznek és nem léteztek. A Metianuhoz intézett levél őszintesége és nyíltsága biztos zálogát képezi annak, hogy a kilátásba helyezett reformok a lehető leg-rövidebb idő alatt foganatosítva lesznek.

A lugosi *Drapelul-t* megnyugtatja, hogy a miniszterelnök nemcsak a főbenjáró részükre, hanem gyakorlati alkalmazásukban is elismeri a román nép kívánalmait. A lapnak nincs oka kétségbevonni, hogy Tisza jól meggondolta, mit tesz és hogy vállalja a teljes felelősséget a kezdeményezésért.

Az aradi *Romanul* közli Papp János aradi román püspök nyilatkozatát, aki a többek között nem a román nép hazafiságának jutalmát, hanem Tisza kormányzati bölcsességének egyszerű folyamánát látja a románok részére kültásba helyezett reformokban. A kérdés megoldása a püspök szerint csakis a román nép sorsának vezetésére hivatott összes tényezők egyöntetű közreműködésével érhető el, amelyek közé a nép politikai képviselői is értendők. A püspök azon forró óhajának és azon föltétlen szükségességnek ad

kifejezést, hogy a hazai románok mindnyájan teljes bizalommal fogadják Tisza nyilatkozatát és hogy fölük telhetőleg támogassák őt nemes és hazafias törekvéseinek megvalósításában.

A debreceni segítő-akció

A főispánné zsúrjai

Domahidy Elemér főispán neje báró Perényi Helén urasszony, aki mint a debreceni Vörös Kereszt Egyesület elnöke, a háboru kitörése óta fáradhatatlan tevékenységet fejt ki a sebesült katonák gondozása terén, most a téli háboruban küzdő hőseink javát célzó újabb akciót kezdeményezett. — Magyaros vendégszeretetről ismert otthonába vendégei gyanánt hívta meg a főispánné a debreceni társadalom előkelő hölgytagjait minden héten kedden délutánra, amikor a hölgyek tea után munkához fognak, hogy meleg ruhát kössenek a katonák számára s enyhítsék némiképen azokat a viszontagságokat, amelyekkel a zord időjárás fokozza harcosaink fáradalmait. — Domahidy Elemérné zsúrjai ilyenformán nem a rendes téli szezon szórakozásai lesznek, hanem „kötő-délutánok“, a melyeket a fenkölt gondolkodású urasszony a hazafiaság és a humanizmus eszméjének szolgálatába állít.

Tudomásunk szerint a következő ur-hölgyek kaptak és kapnak ez alkalomra meghívást: Benedek Lajosné, báró Fiáth Lászlóné, Flor Jánosné, Fráter Erzsébet, Fried Samuné, Havas Gáborné, dr. Galánfy Jánosné, dr. Irinyi Istvánné, Irinyi Ili, Kaszanyitzky Andorné, Keil Elemérné, dr. Kesserü Lajosné, gróf Klebersberg Béláné, gróf Klebersberg Erna, Kirchnayer Vilmosné, Kolbenhayer Kálmánné, Kolbenhayer Margit, Komlóssy Dezsőné, Komlóssy Magit, Lestyan Adorjáné, dr. Losonczy Álmósne, Latínovits Olga, Liszt Nandin, dr. Lindtner Sándorné, Lindtner Médi, dr. Magoss Györgyné, Nedeczky Ferencné, Perczel Mórincné, Rásó Istvánné, Rottler Béláné, Sárdy Tiborné, Simonffy Lona, dr. Streicher Andorné, Szabó Kata, Szalay Józsefné, Szalay Gizi, Szunyogh Sándorné, Szunyogh Margit és Ducy, Szögyény Jánosné, Tóby Istvánné, dr. Tóth Aurélné, Tóth Istvánné, Uhlarik Béláné, Uhlarik Luci, Vecsey Zoltánné, báró Wangerheim Gyuláné, dr. Weér Györgyné, Zádor Ila, dr. Klesey Sándorné.

A katonák családjaiért

Mint hogy a téli hideg időjárás közeledik, a hadbavonultak családjai igen nagy szükségget szenvednek téli ruhanemükben. Eppen ezért kérjük városunk nemesszivi közönségét, hogy a nélkülözhető, de még használható ruhanemüket és cipőket a Központi Segélyző Irodába (Egyház-palota 11. sz. bolthelyiség) beküldeni sziveskedjék.

Arany- és ezüst tárgyakat adományoztak a katonák családjainak segélyezésére: Gavallér Zsófia 1 arany gyűrű, Végváry Józsefné 1 ezüst óra, öz. Végváry Tamásné 1 arany Gyűrű, Nagy Gábor 1 arany gyűrű, Brindusán Dezső 1 ezüst törmelék, Kozma Zsigmondné 1 ezüst kanál, Echmeidl Jakabné arany zsuzsu, Bohus Gusztávné 1 arany karkötő, 2 arany törmelék, Nagy Margit 1 ezüst kanál, Gottfried Ilonka 1 arany zsuzsu, Keresztesi Piroska 2 arany gyűrű, Mátray Margit arany gyűrű, Felky Ilonka 1 arany lánc, 5 arany függő, Czverdey Ilonka 1 pár arany függő, ifj. Czverdey Andor 1 ezüst karperec, Czverdey Andorné 1 ezüst törmelék, Bágyi Zoltán 1 ezüst gyűrű, Nagy Lajos 1 ezüst óra, Müller János 1 ezüst kanál, Müller József 1 ezüst érem, Tóth Böske ezüst törmelék, Tóth Róza 1 ezüst gyűszű, öz. Darvay Rezsőné 1 pár arany függő, Darvay Sarolta 1 arany gyűrű, Halpert Hilda 1 ezüst lánc, Halpert Janka 1 ezüst lánc, 1 arany függő,

Cziment Vilma 1 ezüst és 1 arany sziv, Fehér Sándor 1 pár arany függő, 1 ezüst tű, Laci 1 arany és 1 ezüst gom, Bözsi 1 ezüst zsuzsu, Freund István 1 ezüst gyufatartó.

Téli ruhát a katonáknak

A Csapó-utcai parochiális kör elnöksége tisztelettel kéri azokat a nemesszivi hölgyeket, akik harcoló vitéz katonáink számára készítenő hósapka kötésére vállalkozni szivesek voltak, hogy Jánosi Zoltán református lelkész hivatalában (Hatvan-u. 3. sz., 1. em. 2. a.) megjelenni sziveskedjenek.

Forman

nátha ellen

Szelencze ára 40 fillér

HIREK

A karácsonyi hajó

Poétikus, gyönyörű gondolat a karácsonyi hajó eszméje, melyet Amerika társadalmá fog megvalósítani; az a társadalom, mely a „business“ minden idegszálát lekötő energiája mellett nem nagyon szokott poézissel foglalkozni és amelynek szinte brutális realitása közmondásossá vált. Most azután gyönyörű bizonyítékát fogjuk látni annak, hogy a reális külső mélyen érző szívet rejteget és ha eddig bámulattal kellett adóznunk az amerikai szorgalomnak és üzleti szellemnek, most ezenfelül még meghatott tisztelettel kell meghajolnunk az amerikai szív előtt is, amely egy pillanatra leveti gondosan őrzött inkognitóját és láthatóvá teszi azt a karácsonyi hajó alakjában.

A karácsonyi hajó Amerika partjairól fog elindulni a háborus Európa felé és ami zsufozásig megtölti hatalmas térfogatát, nem lesz egyéb, mint csupa bájos gyermekjáték rengeteg változatban és olyan óriási tömegben, amelyekből milliónyi gyermek vágyakozása nyerhet kielégülést. És ezt a játékrengeteget Amerika boldog gyermekei küldik azoknak az európai társaiknak, akiket a háboruban küzdő apák most nem boldogíthatnak a szokásos karácsonyi meglepetésekkel, akik tehát meg lennének fosztva a gyermek életének e mindenkori legszebb eseményétől.

Csak a gyermekimádó Amerika földjén teremhetett meg a gondolat, hogy az ártatlan, a maga egyéni kis világát élő gyermek ne érezze meg a háboru borzalmait ilyen kegyetlen közvetlenséggel; csak a gyermekek Eldorádójában, Amerikában indulhatott meg olyan mozgalom, mely a jó sorsban élő gyermekek szobáiból garmadába gyűjti a szebbnél-szebb játékokat és elküldi az európai kis proletároknak, külön erre a célra kibérelt hajóban. Adja Isten, hogy ezt a drága kincset rejtő hajót ne érje baj a hullámokon és teljes épségben érje el az európai partokat, melyek mögött gyermeklelki boldog önfeladtsággal fogják átvenni a messzi világrészből jövő karácsonyi ajándékot.

Mi felnőttek pedig hálával és meleg elismeréssel fordulunk Amerika polgárai felé, akik föl tudják fogni, hogy a szomorú gyermek a legszörnyűbb látvány, amit még akkor sem tudnak elviselni, ha ettől a látványtól egy világrész választja el őket. Jönni

fog tehát a karácsonyi hajó, gyermekszívek bánatának e jótékony temetője.

Hochstädter Ernő.

PRÉMET A KATONÁKNAK!

A téli háboru borzalmait ellen katonáinknak prémre van szükségük. — Akinek van prémje, küldje el a következő címre: „Hadszegélyző Hivatal, Budapest, IV., Váci-utca 38.” A posta ingyen szállítja a prém-küldeményeket.

— Az alispán nyugalomba vonulása. — Hajdúvármegye törvényhatósági bizottsága a vármegye székesháza nagytermében november 24-én délelőtt fél 10 órakor rendkívüli közgyűlést tart, amelynek tárgyai: Kovács Gyula alispán nyugdíjazás iránt benyújtott kérvénye. — Csatári Szűcs István nyugdíjazás iránt benyújtott kérvénye. — Özv. Dávidházy Sándorné özvegyi nyugdíj, nevelési és temetési járulék megállapítása iránt benyújtott kérvénye. Kovács Imre ny. vármegyei írnok lakbérnyugdíj megállapítása iránt benyújtott kérvénye.

— A Csokonai-kör ünnepi ülése. A legteljesebb sikerrel folyt le ma délután a Csokonai-körnek első felolvasó ülése. Fényes közönség zsufolásig megtöltötte a vármegyei ház dísztermét. A több száz főnyi hölgyközönségen kívül ott volt Domahidy Elemér főispán, Márk Endre udvari tanácsos, az egyetemi tanári kar és a Csokonai-kör vezetősége majdnem teljes számmal. — A műsor igazán gazdag tartalmu és magas színvonalu volt. A komoly előadásokat Géresi Kálmánnak, rendki-

vül mélyen járó elnöki megnyitóját, Kardos Albert és Boldisár Kálmán értekezéseit szárnyaló és megható költemények váltották fel, Oláh Gábor és Szávay Gyula legjava alkotási, amelyek a legelőkelőbb fővárosi irodalomtársaságban is bizvást elhangozhattak volna. Kellemesen egészítette ki a műsort Markovits Lajos joggallgató szavalata, az Egyetértés zenekarának Csokonai-nyitánya és a városi dalegyletnek teljes művészi készséggel előadott énekszámait. A Csokonai-kör büszkén tekinthet ez irodalmi estjére és méltó önérettel adhatja oda a Vörös Keresztnek az üléseknek önkéntes adományokból begyűlt bevételét, 255 koronát.

— Szórakoztató délután a Munkás-Ottthonban. E hó 22-én, vasárnap délután 4 órakor lesz a második szórakoztató délután a Munkás-Ottthonban. Ezuttal a főiskolai énekkar tart hangversenyt; Ferenczy Gyula dr. egyetemi tanár és Kolozsvári Kiss László segédlelkész előadásokat tartanak, Pánczél Jenő segédlelkész pedig költeményt fog előadni. Belépődíj nem lesz.

— Szociáldemokrata kapitány. Ottó Bauer dr., a Der Kampf, az ausztriai szociáldemokrata párt tudományos folyóiratának a szerkesztője, aki a Bécsbe tervezett nemzetközi kongresszuson a drágaság kérdésének előadója lett volna, a háboru kezdetén mint tartalékos hadnagy vonult be az egyik csehországi gyalogezredhez. Egész sereg ütközetben vett részt és most kapitányvá nevezték ki. Ezredében sok tiszt esett el és Bauernek már ismételtén igen fontos vezető szerepet kellett betöltenie a harcokban.

DEUTSCH-
Házlelkében tescheni vaj, Andrássy vaj, irós vaj és Gyenge vajjal liptól turo mindennap kapható.

SZEGEDI PAPRIKA-
különlegességek óriási raktára I. INDENFELD J. JENO fűszer- és gyarmat-áru nagykereskedésében pénzügyi palota. Telefon 79. sz.

Képes
harci da ok többféle szöveggel viszonteladónak nagy kedvezményrel. — Megrendelhető Debreczenben, Piac-utca 49. sz. alatt, II. udvar I-ső első emelet, könyvkiadóhivatalban.

Tábori horitékok
2 fillérjével kaphatók a kiadóhivatalban.

Szénvignetta
ezrenként olcsón kapható Piac-utca 49. szám alatt.

Zománc
címiábla megrendelhető Hoffman és Kronovitz cégnél Piac-u. 49.

Matulatur papiros
kapható a kiadóban.

Köt
elegáns utcai szoba (Hatvan-u. 2. első emelet) kiadó. Házmaster.

2-3 uri embert

teljes ellátásra (kóser koszt) elfogad özv. Klein Dávidné, Arany János-utca 16. szám.

Elesett és sebesült

NEMZET HŐSEI KÉPES ARCKÉP-FÜZETJE

megérkezett.

Kapható 10 fillérért

PIACZ-U. 49.
szám alatt Papp M-nél, I-ső emeleten.

DONOGÁN ÉS SOMOSSY DEBRECZEN. Kistemplombazár

Őszi és téli divatkelme-ujdonságok
Flanellek ↔ Mosóvelecek
NAGY RAKTÁRA

6%-os hadikölcsönre
jegyzéseket már most elfogad eredeti feltételek mellett az Alföldi Takarékpénztár Debreczenben.

6 SZÁZALÉKOS HADIKÖLCSÖNRE

jegyzéseket eredeti feltételek mellett elfogad és a legmesszebbmenő kedvezményeket nyújtja az

ÁLTALÁNOS FORGALMI BANK RÉSZV.-TÁRS.
Debreczen, Piac-utca 68. szám.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., a főpostával szemben.

URANIA
Debreczen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója
EGYHÁZ-TÉR. — TELEFON 12-51.
SZERDÁN — CSÜTÖRTÖKÖN
november hó 18-án, 19-én
A kinematográfia legújabb remeke
1870—1871.
A NAGY ESZTENDŐ
NÉMETORSZÁG DICŐ NAPJAI.
(A NÉMET-FRANCIA HADJÁRAT.)
Realisztikus háborus film 3 felvonásban
A végzetes vadászat Színes látványos felv.
Az arau építéssel csodálatos ismeretterjesztő.
A Grünbaum testvérek pénztárosnője.
Kacagató vígjáték.
Maxi mint drámai színesz. Bohózat.
Dar és Dar. Varieté kép.
Előadások este 6 órától folytatásos bemenettel.
Rendes helyárak.

URANUS
Korona-Passzage — Telefon 3-28.
Szerdán — Csütörtökön
november hó 18-án, 19-én
Csodás hatású mozgófénykép
CSAK KÉT NAPIG
A ZENDAI FOGOLY
Katonai dráma 4 felvonásban — 1800 méter hosszú.
GENOVÉVA HAZASÁGA
Bohózat.
A M É H
Természettudományi felv.
Folytatólagos bemenet.
Rendes helyárak.
Előadások este hat órától.